

5

Ctmos.

LA INFORMACION

PARA LOS OBREROS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA

5

Ctmos.

Cuestiones sociales

SOBRE ALPARGATAS

Desde estas columnas, «Un consumidor asateado», y después de abogar por la constitución de la Liga de la alpargata, indicaba a nuestro director para presidirla.

Digimos que el primer designado, el presidente del Círculo Mercantil, era la persona menos indicada para ese cargo, porque precisamente su significación presidencial de clases comerciales, le impide ir contra un sector de la misma. Ahora hemos de agregar, que las tareas periodísticas absorben de tal manera el tiempo de nuestro director, que, por necesario abandono, llevaría al fracaso a la Liga, por lo que fácilmente se comprende que tampoco en esta casa se encuentra la persona indicada para la presidencia que se trata de proveer.

Y ya puestos a hablar de esto, vamos a permitirnos hacer público algo que nos ha ocurrido que, aun cuando materialmente trivial, tiene en otro terreno una importancia que merece los honores del comentario.

Coincidiendo con los artículos de colaboración aquí publicados respecto al uso de la alpargata, tres señores del gremio de zapateros, y bajo el mismo sobre, han producido las bajas de sus anuncios y suscripciones a nuestro periódico.

Para una publicación como la nuestra, cuyo movimiento mensual de suscripciones y anuncios se cuenta por docenas, y algunos meses por centenares, tres bajas ordinarias, no tienen importancia, pero si estas dejan de ser ordinarias, para aparecer como castigo coaccionador de nuestra independencia y de la honrada misión defensora de los intereses públicos que nos hemos impuesto, entonces el pronunciamiento se convierte en ofensivo, porque hace entrever el pobre criterio anterior de que el suscribirse o anunciarse en un periódico, pudo dar patente de corso para explotar al público con la complicidad de la publicación, a quien por lo visto se le supuso fácil al soborno barato.

No; eso, con cierta clase de periódicos, podrá ser, pero con los que, como EL NOTICIERO GADITANO, se esfuerzan en servir al público ofreciéndole lectura e informaciones extensas, que justifique cumplidamente el precio de la suscripción, y a los anunciantes circulación suficiente, para que el anuncio les suponga una utilidad, no puede pensarse.

Nuestro periódico es un periódico, honrado, de independencia económica absoluta y atento a la defensa de los intereses de Cádiz. Vive de los servicios totalmente confesables que presta, y antes que arrastrar una vida vilipendiosa ahorrada en la galera de sus intereses administrativo, sabría morir con una muerte llena de decoro.

ANIVERSARIO

El domingo anterior y a las tres de la tarde, tuvo lugar en la Asociación de

Maquinistas Navales, la celebración del octavo aniversario de su fundación, resultando a la expresada hora el amplio local completamente ocupado por los señores asociados y amigos íntimos de éstos.

Dispuesto por la comisión que fue nombrada al efecto, compuesta por los señores Andrade, Martín Lipe, Alcal, Muñoz y de la Orga, encontrábase todo preparado con gusto, ofreciéndose a los señores expresados un delicado lunch, adornando las mesas, preciosos bouquets de flores naturales.

A la hora indicada, ocupa la presidencia el decano de los maquinistas navales don Pedro Martínez Alonso, teniendo a su derecha al presidente actual de la entidad, don Manuel Andrade, y a su izquierda al tesorero contador don Mariano de la Orga y Rendón. tomando asiento en distintos lugares los señores don José Martín López, don Juan Plá Rusiñol, inspector de las obras del puerto de Larache e ilustrado capitán de la Marina mercante; don Emilio Alcal, don Francisco Muñoz, don Baldomero Soler, don Julio Ramírez Serrano, director de la Academia preparatoria para maquinistas navales; don José Rodríguez Rodiño, don Juan Álvarez de la Rosa, don Manuel Bertoa, don Manuel Moreno, don Rafael Medina, don Juan Ruiz, don Juan Núñez, don Ildelfonso Blanco, don Juan Álvarez, don José Forja, don Diego López, don Luciano Rojas, don Enrique López y otros señores.

Empieza el acto con la mayor satisfacción de todos y el señor Martínez dirige la palabra a los compañeros y amigos, expresándose en sinceras frases saludando a todos, sintiendo no poder por su avanzada edad y enfermedad que sufre, mencionar en todo su valor, la importancia que tiene el acto, pero estimando en cuanto valen las condiciones del señor presidente fundador, hoy actual de la entidad que se encuentra presente, enumera lo mucho que la Asociación ha hecho por la profesión en general y termina con cariñosas palabras de lealtad y compañerismo.

Después hace uso de la palabra el señor Andrade, quien en términos expresivos saluda a todos y muy especialmente a los señores Plá y Ramírez.

Dice, que enaltece mucho más el presente acto la asistencia de dichos señores primero, por la estimación y respeto con que se distingue a tan queridos amigos y después, sabiéndose cuanto valen las condiciones del señor Plá como marino y noble proceder como compañeros, y a don Julio Ramírez porque representa, como director de la Academia, la ilustración y valía que tiene la profesión de maquinistas navales.

Se congratula, dice el señor Andrade, que hayan asistido casi la totalidad de sus compañeros que se encuentran en el puerto y agradece la asistencia de los demás amigos, que todos unidos manifiestan la estimación que le tienen a la entidad que hoy celebra su aniversario.

En elocuentes párrafos dice cuanto han trabajado todos los maquinistas que han ostentado puestos en la Junta Directiva desde la fundación en beneficio

de los demás compañeros y en general, de la profesión.

No cree necesario, continúa el señor Andrade, exhortar a los presentes marinos, que continúen afrotando todos sus poderes para consolidar, aún más, la unión de los maquinistas navales españoles, pero si tiene que expresar que para obtenerse mejoras y respeto, es necesario unirse fuertemente, para que con razón y justicia sean defendidos los derechos que se le resta a la profesión, terminando con sentidas frases de recuerdos para aquellos compañeros que han dejado de asistir desde la fundación de la entidad y ofreciéndose para cuanto sea preciso en defensa de los intereses que representa.

Al terminar el Sr. Andrade fué muy aplaudido y felicitado por todos.

A continuación el señor Plá da las gracias más expresivas por las cariñosas palabras que le fueron dirigidas y dice que solo ha cumplido como compañero y seguirá aportando cuanto pueda en beneficio de los marinos.

En iguales términos se expresa el señor Ramírez y otros señores que hacen uso de la palabra, siendo todos también muy aplaudidos, terminando el acto dentro del mayor entusiasmo.

LOS ALBAÑILES.—HACIA LA HUELGA

En el domicilio del Sindicato de construcción urbana se reunió anoche la sección de albañiles, conociendo la contestación que a sus peticiones de aumento de jornal le han hecho, acordándose únicamente reiterarse en las mismas y conceder un plazo de 24 horas a dichos patronos para que contesten, y en caso de no hacerlo o ser negativa la contestación, declarar la huelga.

LOS CARREROS Y CARGADORES

También celebraron anoche reunión la Asociación de carreros y cargadores.

Después de aprobada el acta de la anterior sesión, se conoció la contestación o proposición de la gerencia de la Sociedad Crédito y Docks, concesionaria de los Depósitos Francos de Cádiz, que era la de despedir a cuatro obreros esquirols y aceptar dos individuos que entren a trabajar de plantilla.

Acordaron no aceptar lo que quieren los patronos, o sea acceder al aumento de jornal que tienen solicitado los operarios, pero con la condición de que trabajen una hora más.

Se acordó también no levantar las mercancías que vengán con destino a la casa Muñoz Romero; así como a los demás patronos que despidan algún operario que solicite aumento de jornal, no trabajarle, enviándole carta comunicándole este acuerdo, que deberán contestar en el plazo de 24 horas, con lo que terminó reunión.

REUNIONES PARA ESTA NOCHE

La tienen convocadas los gremios de carreros y cargadores, dependientes peluqueros y sección de pintores del Sindicato de construcción urbana.

DEL ASTILLERO

El número de obreros que concurrió hoy al trabajo en el Astillero Gaditano, asciende al de 1,065.

PERFILES DE LA ESCENA

LOS LUXENTIS

Esta pareja, constituida por un hombre y por una monísima mujercita, es de las que, estudiosas, atentas siempre a reunir y sumar en sí cuanto bueno y del agrado del público puede haber, ha conseguido triunfar, abiertamente, en cuantos teatros de esta capital actuó, mereciendo justísimos elogios y aplausos, por su atrayente y sugestivo trabajo, por lo novísimo de su extenso y vasto repertorio, por la gracia y exquisitez de su actuación y por el lujo elegante y chic de sus presentaciones.

Es un numerito «Los Luxentis» de mérito propio, de esos que por sí mismos y sin recurrir a nada extraño a su artística profesión, consiguen lucirse, ceñir a sus frentes los lauros del triunfo, y hacer de su nombre una patente de buen gusto y de victoria.

Las sutilezas de su trabajo, su vis cómica, su gracia propia, muy propia y muy suya, hacen que el público que todas las noches acude al Principal, ria y se divierta, así como que premie su actuación con el presente de sus aplausos.

Lujo en el vestir, gracia nativa, sin exageraciones de mal gusto, simpatía en ella y comedimiento y finura en él, son sus cualidades más salientes y el más preciado y exquisito adorno de sus personas.

Su repertorio, como decimos antes, es extenso, bello, elegante, fino, cómico y variado, así como constantemente seleccionado y saneado, procurando estos buenísimos artistas reformarlos según los tiempos y según los públicos antes quienes actúan.

Así es que con este improbo esfuerzo personal, reuniendo en ellos, como ya queda dicho, todo cuanto de bueno reúnen «Los Luxentis», han conseguido y consiguen señaladísimo triunfos, cosechando aplausos a granel, y un justísimo renombre, popularizado ya.

Actualmente puede contemplar y juzgar nuestro elegante público gaditano, la meritisima actuación de «Los Luxentis» en el Teatro Principal, donde se hallan haciendo las delicias de la distinguida concurrencia que frecuenta el céntrico local.

También merece atención la gentil bailarina Consuelito Bravo, a la que otro día nos dedicaremos, pues si nó rellenaríamos veinte cuartillas. ¡Y eso nó!

GIL BLAS.

Política y políticos

Marcha de los representantes franceses.

Madrid: Marcharon a Francia, la mayor parte de los representantes que vinieron para los actos de la llamada Semana francesa,

Van satisfechísimos de la acogida que se les ha dispensado.

El marqués de Lema

Madrid: Continúa sin acudir a su despacho, por encontrarse enfermo con un enfriamiento, el ministro de Estado.

Lo que dice Bergamín

Madrid: Al volver de Palacio, el ministro de la Gobernación recibió a los periodistas, manifestándoles que en Barcelona parece que han desistido de la huelga general los elementos que la organizaban.

En Madrid el conflicto está totalmente conjurado, la producción es perfectamente normal y el mismo problema de los transportes que es el que desde el principio presentábase más agudo, ya no existe. El abastecimiento de la población es completo.

Sin embargo, teme el ministro que se reproduzca porque los huelguistas al querer volver al trabajo, pretenden que se les entreguen todos los sitios que antes ocupaban, y como muchos de esos puestos están ya provistos definitivamente, de aquí la posibilidad de una reproducción de la huelga.

El director de Administración

Madrid: Firmóse el decreto nombrando director de Administración local a Lunas Pérez, el cual posesionóse del cargo.

Felicitación a Aguilera

Barcelona: Al capitán general de la 1.ª Región, se le expidió telegrama del presidente de las hermandades de sala de Barcelona, felicitándole por el que llaman su valiente gesto.

Conferencia de Cambó

Barcelona: El viernes próximo dará Cambó una conferencia en el Palacio de la música catalana, sobre temas de actualidad.

La conferencia está organizada por la Liga Regionalista.

Patronos y obreros

Los conflictos de la Corte—Ratificación de la huelga

Madrid. Anoche reunieron los obreros panaderos en la Casa del Pueblo, ratificando, dentro del mayor entusiasmo, el acuerdo de persistir en la huelga.

El alcalde ha dirigido oficio a la Junta directiva de la Sociedad de albañiles, invitándola a que acepte el laudo del Consejo de conciliación.

La Junta accedió en principio, sin perjuicio de someter el asunto al acuerdo de la Asamblea general que habrá de reunirse hoy.

Una bomba en Valencia—Escena de terror—Nombres de los heridos

Valencia. A las doce y cuarto de la La metralla rompió una hermosa claraboya de cristales existente en el patio central, destrozando una gruesa cañería de agua, de la que empezó a salir este líquido en tal profusión, que temióse inundara el establecimiento.

También quedaron destruidos todos los aparatos de gas y luz eléctrica.

Del retén cercano acudieron fuerzas de seguridad, practicando dos detenciones: uno es un obrero perteneciente a la Sociedad de cocineros. A esta detención se le concede gran importancia.

Se llaman los heridos: Hipólito Tarín, de 20 años, calderero; Constantino Vi-

llalba, 24 años, cajista; José Ortiz, 23 años, gasista; Francisco Valiente, ebanista, que resultó acribillado e ingresó agónico en el hospital; José Torres Elda, viajante de comercio, varias heridas menos graves; Francisco La Rosa, jornalero; Jesús Estellez, soldado del regimiento de Mallorca, y Ramón Torres Belda, 27 años, carpintero.

La alarma pública, al conocerse el número de heridos y la magnitud de los daños, aumentó, reinando verdadera intranquilidad.

Huelga de panaderos

Castellón: Se han declarado en huelga los panaderos pidiendo seis reales de aumento en sus jornales.

Los patronos acceden a conceder tres.

Estos axiliados por sus familias han elaborado pan en cantidad suficiente para el consumo.

El gobernador reunió a patronos y obreros para ver de solucionar el conflicto.

Los primeros acceden a conceder el aumento total, si la Junta de Subsistencias les autoriza para elevar el precio.

La Junta se ha negado.

Reunión en Puertollano.—Los obreros de Peñarroya.

Ciudad Real: El gobernador manifestó que en Puertollano celebraron una reunión patronos y obreros, manifestando los mineros que los huelguistas de Peñarroya les habían confiado el encargo de proponer conjuntamente con los patronos, una solución al conflicto y solicitar urgente y enérgica intervención del Gobierno.

El gobernador manifestó estos deseos al subsecretario de Gobernación, el cual contestó que el Gobierno acudirá a lo que se le pide, pero para ello es preciso que los obreros muestren una prueba documental de que están facultados por los huelguistas de Peñarroya, para hacer esta gestión.

Hallazgo de un artefacto explosivo

Tarragona: La policía descubrió un artefacto explosivo a la entrada del café llamado de «Las Siete Puertas».

Fue perseguido como presunto autor un individuo, cruzándose varios disparos sin hacer blanco y logrando huir el perseguido.

Misceláneas telegráficas

El estado de Belmonte.

Madrid. Belmonte pasó la noche quejándose de fortísimos dolores en el brazo derecho que es en el que tiene la herida.

No tuvo fiebre y diósele de comer algo.

Los doctores Serrano y Viguera levantaronle el apósito a las once de la mañana de hoy, encontrándole la herida en tan buen estado, que concretáronse a aplicarle un poco de iodo.

Crean los médicos que Belmonte tardará en estar completamente curado doce o quince días.

En su casa recibieron infinidad de telegramas y telefonemas interesándose por el estado del diestro.

TOROS

Corrida en Córdoba.—Gallo, Mejías y Chicuelo.

Córdoba. Se ha celebrado con un

lleno colosal la primera corrida de feria. Lidiase ganado de Pérez Moreno por las cuadrillas de Gallo; Sánchez Mejías y Chicuelo.

Los toreros llevan brazales negros.

Rafael le saluda al primero con verónicas siendo aplaudido. Alegra el tercio de varas Sánchez Mejías, ovacionándose en quites.

Banderilleado regularmente pasa a la juriedicción de Rafael, quien lo muletea ayudado y con pases de pecho.

Cuarateando clava media estocada delantera.

En el segundo Sánchez Mejías lo saluda con el capote.

A la hora de matar le pasa de muleta con pases por alto y bajo, algueos valientísimos, hincando las rodillas en tierra, y él aguantando varias coladas.

El bicho está de cuidado.

Nuevos pases, un pinchazo y media atravesada que bastan, (Muchas palmas)

El tercero es pequeño recibiendo el público con protestas.

Acepta la res cuatro pinchazos por dos caídas.

El tercio transcurre sin interés, oyéndose palmas guasonas.

Chicuelo torea con alguna desconfianza, y clava cuatro pinchazos delanteros. (Silencio).

El cuarto es tuerto y los espadas lo torea con arte, cumpliendo.

Gallo ejecuta faena inenarrable, dando pases de todas las marcas, entre ellos colosalmente el pase de la muerte.

Nueva faena valiente, anotándose algunos afarolados a dos dedos de los pitones. (Música y entusiasmo).

Dos pases por bajo, que corea el público, y estando a dos dedos de los pitones, deja una estocada delantera que basta. (Ovación, las dos orejas y el rabo).

Al salir el quinto aún duran los aplausos al Gallo.

Sánchez Mejías valiente en quites, y con la muleta, pasa al animal de rodillas y con pases soberbios de pecho.

Deja una estocada corta. (Ovación y las dos orejas).

Saluda Mejías desde los medios.

Cierra plaza un toro pequeño, en el que ejecuta Chicuelo faena adornada.

Clava estocada atravesada asomando la punta del sable por el brazuelo y saliendo enganchado, aunque ileso.

Un pinchazo e intento de descabello. Nuevo intento y termina la corrida.

Ultima hora

Agresión a la guardia civil

Madrid: El ministro de la Gobernación dijónos que un guardia civil en ocasión que marchaba a su domicilio, había sido agredido por un grupo de obreros.

El guardia repelió la agresión en unión de otros compañeros, resultando algunos obreros lesionados.

De los conflictos sociales

Madrid: Añadió el ministro que sigue la huelga general en Rentería y Pasajes.

El Gobernador de San Sebastián ha asegurado la tranquilidad pública.

Los dependientes de comercio declararán la huelga general pasado mañana.

El asesinato de los guardias civiles

Madrid. Sabemos que la sentencia acordada por el Consejo Supremo en la causa por asesinato de los guardias

civiles, comprende cuatro penas de muerte, dos de cadena perpetua y cinco absoluciones.

Del conflicto del pan

Madrid: Los funcionarios de los Ministerios han sido provistos de pases personales para adquirir el pan.

El alcalde, hablando con los periodistas, nos dijo que en el día de ayer sobró pan del elaborado, y que hoy la fabricación alcanzó la suma de 300 kilos.

Agregó que es su opinion, según estadística, que el ramo de la alimentación no presenta mal aspecto.

Huelga médica

Madrid: Los médicos de las mutualidades obreas han anunciado su propósito de declararse en huelga, si no les otorgan el descanso dominical.

Como el caso no está previsto en la ley, el ministro piensa someter el caso a la consulta del Instituto de Reformas sociales.

¿ Sufre V. del Estómago?

¿ No tiene V. apetito? ¿ Digiere con dificultad? ¿ Tiene V. gastritis, gastralgia, disenteria, úlcera del estómago, neurastenia gástrica, anemia con dispepsia, una enfermedad del intestino? ¿ Por la mañana, al levantarse, tiene la lengua sucia, mal olor de aliento, está bilioso, tiene aguas de boca? ¿ Después de las comidas, tiene V. eructos agrios, gases, pirosis, vahidos, pesadez de cabeza, ruidos en los oídos, sofocación, opresión, palpitaciones al corazón? ¿ Tiene V.

DISPEPSIA

y dolores al vientre, á la espalda, vómitos, diarrea? ¿ Se altera V. con facilidad, está febril, se irrita por la menor causa, está triste, abatido, evita el trato social, teniendo por la noche ensueños, sueño agitado, respiración difícil? ¿ Ningun remedio, ningún régimen ha podido curar á V.? Consulte V. con su médico y le recetará el ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS (Stomallix) y recobrará la salud.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID. Se remita por correo foliote á quien lo pide.

Notas de Sociedad

En la Iglesia del Santísimo Cristo de la Salud de Madrid, se celebrará el día 31 del corriente la boda de la encantadora señorita de Travesedo y Bernaldo de Quirós, hija menor de los marqueses de Santa Cristina, con don Alvaro Basa Jimeno.

En los primeros días de Junio saldrán de Madrid para San Sebastián, los marqueses de Tenorio.

La marquesa de Miraflores, Casa Pontejos y viuda de Matorell, está ya restablecida de la grave dolencia que la ha aquejado.

En el mismo estado de su enfermedad se halla, la distinguida y respetable esposa del señor vicepresidente de esta Comisión provincial, don Manuel Ruiz Tagle y Lasanta.

De Jerez se han trasladado a Madrid la señora condesa de Puerto Hermoso, y a Sevilla la señora condesa de los Andes.